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Смарт-технології у сучасній проф-тех освіті

Анотація. У статті на основі досліджень сучасних науковців визначено доцільність використання смарт-технологій як нового напряму у методиці провадження професійно-технічної освіти. Акцентовано увагу на їх використання в контексті Smart-середовища. Для більш поглибленого засвоєння матеріалу запропоновано декілька освітніх ресурсів, які є невід’ємною частиною Smart-аудиторії у процесі викладання та навчання в професійно-технічних закладах.
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Постановка проблеми. Одним з основних орієнтирів сучасної державної політики України є курс на активну інтеграцію до середовища європейських та світових держав. Використання сучасного європейського та світового досвіду є головним пріоритетом для розвитку професійно-технічної освіти в Україні.
Сучасне суспільство перебуває на етапі зміни технологічної парадигми. Інформаційні технології, що визначили образ і сутність XX сторіччя, поступаються Smart-технологіям, які відкривають новий шлях розвитку світових держав.
Актуальність. Аналізуючи сучасний стан проблеми дослідження, слід відзначити, що організація навчального процесу із використанням сучасних технологій вивчається упродовж останніх десяти років, проте в Україні темпи розвитку цього напряму значно повільніші порівняно з країнами Європи і США, і тому це питання залишається достатньо актуальним як для освіти загалом, так і для професійно-технічної освіти зокрема.
Виклад основного матеріалу. Швидкість оновлення знань і технологій повинна розглядатися як критерій якості системи освіти. Президент міжнародного консорціуму «Електронний університет» В.П. Тихомиров зазначив, що без Smart -технологій інноваційна діяльність неможлива. Якщо система освіти відстає від цих напрямків, то вона переходить у стан гальма [3].
Мета статті полягає у визначенні доцільності використання Smart-технологій як нового напряму у викладанні та навчанні в професійно-технічній освіті.
Виклад основного матеріалу. Навчання, якщо його розглядати в оптиці сьогодення, за своїм змістом є процесом набуття людиною низки компетентностей та досягнення нею певного рівня розуміння навколишньої дійсності у всій багатоманітності її форм та проявів, а також самої себе як суб’єкта й об’єкта цієї дійсності. Формулювання змісту та призначення навчальної діяльності дозволяє освітній системі незмінно виконувати покладені на неї трансісторичні функції – навчати новому (невідомому) та сприяти розумінню того, що раніше перебувало на лінії лімінальності або й поза нею.
Тенденції, що нині відбуваються у світі, свідчать про перехід інформаційного суспільства до суспільства знань або Smart-суспільства, керівною парадигмою якого є намір покращувати всі сфери життєдіяльності людини, використовуючи інформаційні технології для створення абсолютно нового якісного життя. У такому суспільстві технології, які базуються на інформації, трансформуються у технології, які базуються на взаємодії та знаннях.
В інформаційному суспільстві відбувається процес трансформації освітніх технологій, що представлено на мал. 1.
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Мал. 1. Трансформація освітніх технологій

Використання Smart-технологій у професійно-технічній освіті відкриває нові можливості для викладачів і студентів. Застосування інтерактивних платформ, віртуальної реальності та адаптивних навчальних програм дозволяє створювати індивідуальні траєкторії навчання, що відповідають потребам кожного учня. Smart-аудиторії, обладнані сучасними технічними засобами, сприяють активній взаємодії учасників освітнього процесу, підвищують мотивацію до навчання та забезпечують ефективне засвоєння знань.
Важливою складовою Smart-освіти є освітні ресурси, які надають доступ до актуальної інформації та допомагають у розробці навчальних матеріалів. Викладачі можуть використовувати цифрові бібліотеки, онлайн-курси, симулятори та інші ресурси для підвищення якості викладання і залучення студентів до активної навчальної діяльності.
Зупинимося спочатку на E-learning.
E-learning (від англ. Electronic learning – електронне навчання) – це система електронного навчання, синонім таких термінів, як електронне навчання, дистанційне навчання, навчання із застосуванням комп’ютерів, мережне навчання, віртуальне навчання за допомогою інформаційно-комунікаційних та електронних технологій. За визначенням ЮНЕСКО, E-learning – це навчання за допомогою Інтернету та мультимедіа.
Електронне навчання стало передумовою для виникнення смарт-навчання (Smart-education). Це нова філософія навчання, котру називають розумним навчанням. Вона об’єднує навчальні заклади та викладацький склад для здійснення спільної освітньої діяльності в мережі Інтернет на базі спільних стандартів, узгоджень і технологій. Мова йде про здійснення спільного навчання та використання контенту.
Слово «smart» англійського походження перекладається як «розумний» або «технологічний». Вдалим є тлумачення абревіатури SMART дослідником В. Тихомировим: S – самокерований, M – мотивований, A – адаптований, R – ресурсозабезпечений, T – технологічний. Переважна більшість дослідників розглядають Smart-освіту як навчальний процес з використанням технологічних інновацій та Інтернету, який надає слухачам можливість набуття професійних компетентностей на основі системного багатовимірного бачення і вивчення дисциплін, з урахуванням їх багатоаспектності та безперервного оновлення змісту.
Smart-навчання – це гнучке навчання в інтерактивному освітньому середовищі за допомогою контенту з усього світу, що знаходиться у вільному доступі. Таким чином, знання стають широко доступними.
Мета розумного навчання полягає в тому, щоб зробити процес навчання ефективним за рахунок переносу навчального процесу в електронне середовище. Це, в свою чергу, надає можливість доступу до навчання кожному, розширює кількість бажаючих навчатися з будь-якого місця і в будь-який час. Для досягнення цієї мети необхідно здійснити перехід від книжкового до електронного контенту, розміщуючи його в репозитарії, та зробити його активним.
Використання E-learning і Smart-технологій у професійно-технічній освіті відкриває нові можливості для викладачів і студентів. Завдяки інтерактивним платформам, віртуальній реальності та адаптивним навчальним програмам можна створювати індивідуальні траєкторії навчання, що відповідають потребам кожного учня. Smart-аудиторії, обладнані сучасними технічними засобами, сприяють активній взаємодії учасників освітнього процесу, підвищують мотивацію до навчання та забезпечують ефективне засвоєння знань.
Важливою складовою Smart-освіти є освітні ресурси, які надають доступ до актуальної інформації та допомагають у розробці навчальних матеріалів. Викладачі можуть використовувати цифрові бібліотеки, онлайн-курси, симулятори та інші ресурси для підвищення якості викладання і залучення студентів до активної навчальної діяльності.
Отже, впровадження E-learning і Smart-технологій у професійно-технічну освіту є важливим кроком до створення сучасної освітньої системи, що відповідає вимогам Smart-суспільства. Це дозволить підготувати висококваліфікованих фахівців, здатних ефективно працювати в умовах швидких технологічних змін та сприяти розвитку суспільства знань.
Здобувачі освіти отримують можливість самостійно або за технологією «перевернутого» навчання вивчати навчальні дисципліни за електронними матеріалами, дивитися лекції в онлайн або офлайн режимах, проходити тестування, брати участь у телекомунікаційних проектах. Smart-освіта відкриває нові можливості для педагогів, надаючи можливість ділитися досвідом, підвищувати свій професійний рівень, більше займатися наукою, економити час та постійно розробляти новий контент.
Навчальний курс має забезпечувати якість освіти та мотивацію студентів, залучаючи їх до творчої, навчальної та наукової діяльності. Курс повинен бути інтегрованим, включати мультимедійні фрагменти та зовнішні електронні ресурси. Для досягнення цього необхідно дотримуватися таких вимог: гнучкість, інтеграція, індивідуальна траєкторія, мобільність тощо. Цим властивостям відповідатиме електронний курс та електронний підручник.
Для створення smart-підручника необхідно використовувати:
- Хмарні технології
- Мультимедійні засоби
- Автоматичну фільтрацію за рейтингом знань
- Інтерактивність
- Спільну роботу в Інтернеті
Особлива увага приділяється управлінню навчальним контентом і навчальними ресурсами у smart-навчанні. Викладачі повинні мати доступ до зручних інструментів для розробки та оновлення навчальних матеріалів, а також для моніторингу успішності студентів. Це включає використання платформ для дистанційного навчання, які дозволяють легко організовувати навчальні матеріали, створювати інтерактивні завдання і проводити оцінювання в режимі реального часу.
Впровадження E-learning у професійно-технічну освіту є важливим кроком до створення сучасної освітньої системи, що відповідає вимогам Smart-суспільства. Це дозволить підготувати висококваліфікованих фахівців, здатних ефективно працювати в умовах швидких технологічних змін та сприяти розвитку суспільства знань.
У сучасному всеохоплюючому освітньому середовищі існує безліч технологій, які потенційно можна перетворити у потужний інструмент для розширення можливостей навчання, і які відносять до так званих смарт-технологій. Заслуговує на увагу розглянути такі базові проекти:
- Проєкт «Classroom», створений у Нагойському університеті, являє собою сучасне всеохоплююче обчислювальне середовище для створення програм для навчальних закладів. У проекті використовуються контекстні відомості для надання оптимізованої навчальної інформації через веб-інтерфейс.
- Організація KERIS, лідер електронної освіти в Республіці Корея, розробила всеохоплююче середовище для смарт-навчання під назвою uClass. uClass поєднує методику викладання і освітні ресурси будинків, навчальних закладів, спільнот за допомогою всеохоплюючої, інтерактивної мережі. Різні навчальні матеріали, включаючи електронні графічні дошки, електронні подіуми, апаратуру для проведення відеолекцій, магічні дзеркала, RFID-мітки для моніторингу студентів та медіакниги, що функціонують у рамках невидимої мережі, дозволяють встановлювати зв’язок між викладанням та навчанням.
Основним завданням простору для smart-освіти є створення умов для реалізації творчого та інтелектуального потенціалу студентів. Smart-технології інтегрують різні аспекти всіх видів інформаційних освітніх технологій, що допомагають педагогу організувати навчальний процес з різноманітними видами діяльності студентів під час заняття та поза його межами.
На сучасному етапі до smart-технологій належать такі засоби навчання, як: інтерактивна дошка, програмне забезпечення, документ-камера, система контролю знань студентів та персональний комп’ютер. Smart Classroom Suite – програмне забезпечення, що включає інтегрований програмний комплекс, котрий використовується в комп’ютерній аудиторії. Цей комплекс включає програмне забезпечення:
- Smart Notebook для спільного навчання;
- Smart Notebook SE для учнів;
- Smart Sync для управління освітнім процесом;
- Smart Response для проведення інтерактивного опитування.
Програмне забезпечення Smart Classroom Suite дозволяє управляти навчальним процесом в аудиторії та проводити заняття, надаючи викладачам та студентам можливість ефективно взаємодіяти та обмінюватися знаннями.
Однак ці засоби не можуть існувати окремо від smart-аудиторії. Особливістю smart-аудиторії є те, що в її ядрі лежить сучасна технологія Ультранет, яка об’єднує smart-аудиторію з усім співтовариством навчального закладу, подальшим світом і забезпечує якість навчання та викладання. За допомогою Ультранету викладачі та студенти можуть досягнути більш високого рівня інноваційності та креативності у міру розвитку викладання та навчання. Вони можуть отримати доступ до високоефективної групи цифрових інструментів освіти, ресурсів та інформації про тих, хто навчається, яка зберігається в одному місці, доступному звідусіль і у будь-який час. Викладачі можуть створювати і ділитися досвідом і ресурсами один з одним, а також з іншими навчальними закладами через Інтернет.
Також особливо інтенсивно починає змінюватися освітній простір, у якому використовується новий тип освітнього інструменту – інтерактивні дошки SMART Board, які вже успішно використовуються у таких провідних навчальних закладах, як: Гарвардський університет, Оксфордський університет, Оттавський університет, Барньєр Паблік Скул [6]. Інтерактивна дошка SMART Board представлена у вигляді сенсорного екрану, підключеного до комп’ютера. Зображення на SMART Board передається за допомогою проектора [1]. Одним з найголовніших принципів навчання, що досягається при використанні SMART Board, є наочність. Електронна дошка, взаємодіючи з комп’ютером і медіа проектором, утворює єдиний комплекс, завдяки якому з’являється можливість забезпечення інтерактивної та інформаційно-комунікаційної взаємодії у відповідному середовищі, а також застосування як традиційних, так й інноваційних педагогічних методів навчання. 
Програмне забезпечення SMART Board розраховане на використання дотиків до сенсорної поверхні екрана, що дозволяє керувати прикладними програмами і забезпечує універсальну роботу з різними видами інформації. Це, в свою чергу, дозволяє викладачу створювати і ефективно застосовувати авторські навчальні програми. Досліджуючи специфіку використання SMART Board як одну із найголовніших складових smart-технологій під час викладання дисциплін, слід зазначити, що використання проекційних технічних засобів у поєднанні з аудіотехнологіями дає можливість використовувати таблиці, візуальну інформацію для пояснення на заняттях нового матеріалу, а також схеми і матеріал електронних підручників для аналізу інформації. Це дозволяє реалізовувати принцип наочності, доступності та систематичності [1]. Проведення візуальних занять із використанням ряду технічних засобів у сукупності з інтерактивною дошкою дозволяє викладачу вільно підтримувати комунікацію з аудиторією, сприяє забезпеченню більшої зосередженості на навчанні, збагаченню дидактичних можливостей у викладанні дисциплін [2]. Освітній комплекс із використанням SMART Board впроваджується як концепція нового інформаційного середовища і призначається для необмеженого використання серед викладачів та студентів.
Отже, SMART Board є справді революційним винаходом. Використовуючи таку дошку, можна застосовувати випробувані методи і техніки роботи зі звичайною дошкою і поєднувати їх з набором інтерактивних і мультимедійних можливостей.
Висновки. Розглянувши різновиди смарт-технологій у рамках освітнього процесу, можна зробити висновки, що ці технології є передвісниками нової освітньої парадигми. Вони сприяють реалізації тенденції до формування вільної та креативної особистості в навчальному процесі. Застосування сучасних смарт-технологій в ефективний спосіб стимулює пізнавальну і творчу діяльність студентів.
Унікальні можливості смарт-технологій показують, що вони можуть стати основними методами навчання нарівні з традиційними підходами. Це відкриває перспективи для їх використання в широкому освітньому діапазоні. Саме смарт-технології дозволяють розробку революційних навчально-методичних матеріалів і формування індивідуальних методик навчання для студентів.
Висвітлені вище базові основи дозволяють використовувати цей матеріал для професійної підготовки студентів до вивчення гуманітарних та інформаційних дисциплін. Смарт-технології стають необхідним інструментом для підготовки майбутніх спеціалістів, які зможуть ефективно використовувати сучасні технології для розвитку своїх професійних компетенцій та інтелектуальних здібностей.
Загалом, смарт-технології є ключовим елементом майбутнього освіти, який дозволить здобувачам освіти досягати успіху в умовах швидко змінюваного інформаційного суспільства.
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